主編:羅愛文 趙鵬飛 許瓊 邱黎斌 主辦:香港文匯報 香港文匯書畫院

# 鴻飛米蘭」走進文藝復興陣地

肥女人」蝶變時尚領期由

米蘭當地時間6月14日,許鴻飛在時尚之都米蘭大玩跨界,以「融合」思維催生了個人品牌 的奢侈藝術衍生品。繼保守與前衛共存的英倫之後,「肥女人」雕塑又與米蘭這座時尚之都發 生碰撞。此次,許鴻飛世界巡展‧米蘭站的名稱是「鴻飛米蘭」,直接以藝術家名字命名,似乎 在許鴻飛目前所有世界巡展中意義獨特

在米蘭站,許鴻飛特意帶去七件大型雕塑以及15件架上雕塑,其中材質包含銅、玻璃鋼以及翡翠, 更帶去了「肥女人」雕塑的藝術衍生品。許鴻飛首度與意大利設計師保羅聯手,設計出鑲有「肥女」 人」翡翠部件的香水瓶、皮帶、墨鏡,其中瑞士手錶與翡翠「肥女人」浮雕的融合備受矚目

米蘭時裝協會主席馬里奧出席發佈會時一語道破「鴻飛米蘭」的勇氣:「米蘭是公認的世界 時尚之都,我剛從中國推廣意大利製造回來,而許先生卻勇敢地做了相反的事情,在意大利推 廣具有中國元素的時尚品。」

> ■香港文匯報記者 許瓊 胡若璋 圖片攝影:曾雨林









此外,許鴻飛透露,藝術衍生產品的製作除 了手錶工藝在瑞士完工外,其餘均在意大利

### 「肥女人」玩轉時尚跨界 衍生5類奢侈單品

錶。這些時尚配飾上,肥女人以絲綢、翡翠 等形式呈現,令人眼前一亮。

肥女人」雕塑為何要玩時尚跨界?許 飛說,藝術從來不是單一的,香奈兒與畢卡 索的故事盡人皆知,許多歐洲時尚品牌都包 含了與藝術交融的元素。「藝術應該是一種 生活態度,可以引領生活、潮流與時尚。] 許鴻飛毫不吝嗇地分享自己的看法。

中國駐意大利米蘭領事館總領事廖菊華為 許鴻飛米蘭站的巡展撰寫了序言, 在她看 來,「藝術」一詞以往在中國意味着「陽春 白雪」,然而在人文氣息濃厚的意大利,民 眾的生活早已與藝術融為一體。「紅酒、咖 啡中可以品味藝術,一花一草、一房一瓦也 是藝術,行走在世界時尚前沿的米蘭,放眼 望去藝術更是無處不在。

在廖菊華看來,近些年中國藝術家在國外 辦展日益增多,但像許鴻飛那樣用「肥女 人」雕塑精准地刻畫當代中國平民生活的卻 在少數。「許鴻飛世界雕塑巡展的成功啟示 中國藝術家,要從昔日單純走出國門『獻 藝」的舉措中抽身出來,真正融入當地市民 文化傳播的軌道上來。」

此次在意大利米蘭,許鴻飛首度與香水設 計師合作,調配出一款非常清淡的限量版檸 檬香水,此外他還將「肥女人」與水晶相結 合,以雕塑的肥女人形象設計了香水瓶。在 許鴻飛看來,這些「跨界」藝術衍生品正是 其藝術與生活融合的初次嘗試。

「擁有生命力的作品,其藝術形態也應該 是不受拘束的,所以『肥女人』不僅僅可以 是雕塑, 還能以手錶、皮帶、香水、絲巾等 形式來展現,因為我一直覺得藝術與生活不 應該被劃分,兩者應交融滲透,是我對生活 和藝術的一點見解,也是這些衍生品最初誕 生的想法。」許鴻飛說。

「更何況,推出藝術衍生品能滿足那些想 要擁有你的藝術品卻無法獲得滿足的人。」 許鴻飛對自己的藝術衍生品擁有清晰的定位 直指高端藝術消費品市場。

「藝術從來都不是單一的,也不是脫離生 活的。」許多世界時尚品牌都包含了與藝術 交融的元素。」許鴻飛以開拓者的勇氣,傳 奇式地探索出了一條中國藝術家如何和高端 藝術品市場高速接軌的道路











## 藝術家本身應是生活家 其藝術衍生品才能風靡大眾

一路走來,許鴻飛的「思維盛宴」,極具趣味性和啟

從國外的經驗看,衍生品是藝術品價值再拓展的一條 很好的渠道。但國內的藝術衍生品市場至今仍處於不溫 不火狀態,許鴻飛直言不諱,這跟藝術家本身有很大關 係。

「要讓藝術衍生品風靡社會,藝術家本身應該是生活 家。國外的藝術家,常常能將藝術和生活融合到一起, 因此開創出具有審美價值和收藏價值的藝術衍生品。內 地的藝術家大多只為藝術而藝術,沒將生活融進作品, 也沒有將藝術融進生活,生活與藝術割裂開來。

時下一些所謂的文人、藝術家以為穿着一身唐裝、腳 穿布鞋就是傳統藝術家,這些觀念很大程度上局限了他 們。「如果中國的藝術家都很有生活氣息,很有個人品 味,肯定會將更多時間投入到藝術衍生品的開拓中,做 出有創意的產品。」許鴻飛告訴記者,他的這一系列藝 術衍生品,就跟他的個人生活息息相關。

日常生活中,許鴻飛很喜歡手錶,走到世界各地,總 要看看不同風格的手錶,也都會購買一些香水,喜歡聞 不同的香型,研究各種品牌的包裝設計,探討瓶子的風 格與香型之間的關係,這樣漸漸產生了做「肥女人」藝 術衍生品的念頭。

然而,並不是所有藝術家的作品都可以完美衍生。許 鴻飛認為,只有藝術家的作品已經獲得了較高的知名 度,擁有廣泛的社會接受面,這樣帶出來的衍生品才能 被普遍認可,才有走向產業化的可能。如果是名氣泛泛 的藝術家,即使衍生品用土豪金來做,估計也很難產生 什麼影響。

許鴻飛堅信,真正的衍生品必須以原作為依托又別開 生面,在設計上達到一定的高度,並配以完美的工藝, 才能更好地融入市場,受到消費者的追捧。如雕塑家將 原作縮小了批量賣,以為這就是藝術衍生品,我認為是 有點「誤入歧途」。



DI MANTOVA







## 「我的創作不需要閉門靜思」

許鴻飛直言當代藝術有很大的誤區,看不慣藝術圈 說,我們更需要這種大多數人可以接受的作品。 當下的一種病態:「往往自以為掌握了許多知識,而 「只有打破思維的桎梏,才有生路,思路才會光明 喜歡將藝術作品往複雜處搗鼓。

作室聊天喝茶,哪有時間去創作,但其實我做的所有 在表現上越來越隨性自由、輕靈躍動,這和他本人自 作品都源自生活的某個小片段,是在享受生活的過程 信心的急速彙聚不無關係。 中形成創作靈感。不少人認為藝術家都要閉門靜思搞 創作,這樣理解太局限了。」

最需要的是接地氣、能看懂、能親近的東西。許鴻飛的 現在許鴻飛卻把自己的作品反過來走進了這片神奇的 這些健康快樂的肥女人,正是這種藝術的代表。拒人千 創作秘境。他的創作,完全沒有照搬國外任何人的創 里之外、陽春白雪的當代藝術也許是造就「當代藝術 作,極具個人的生活細節和特色。放眼去看,找不到

而持久。」許鴻飛世界巡展的每一站,「肥女人部 「可能很多人不太了解我,認為每天一堆人在我工 落」都會出現新的成員。而且,越來越多的新作品,

許鴻飛走過太多地方,但是意大利在他心中,和每 一個藝術家一樣,都是神聖、神秘的。意大利作為文 許鴻飛很清楚,對於渴望滋養精神的百姓來說,他們藝復興的發源地,產生了世界上最偉大的雕塑家,而 家」所必需的態度,然而從彌合人類內心世界的角度來 和誰雷同的創作,所以許鴻飛的展覽,在國外一經展

出,就能受到當地市民全方位的喜愛和接受。 不得不說的是,在這一個個國際榮譽的背後,是一 個個讓人訝異的節奏。翻開許鴻飛2014年上半年的展 覽行程發現,1月份在法國盧浮宮開展,2月份回到廣 州開展,6月份又去到倫敦、意大利都靈和米蘭。走出 去的腳步一直沒有停歇。

充滿自信的許鴻飛坦言,藝術家首先自己要去做, 而不是坐等。做了你就成功了一般,在得到別人認可 的同時,而你就有了更多選擇的自主性。

許鴻飛在近兩年,表現出了極具個人特色的「巧想 會幹」,繼而不急不躁地演繹出個人藝術創作的「前 衛」性,他用自信的目光去審視世界,用自己的方法 去解決問題,往往在眾人認為不可能的地方闖出一片





